

基层烟草的新时代"枫桥经验"与专销协同机制创新研究

罗蔚 曹萼 廖婷婷

贵阳市云岩区烟草专卖局(分公司),贵州贵阳,550000;

摘要: 2024年全国烟草工作会议强调全面提升企业管理水平。新时代"枫桥经验"作为中国基层社会治理的一面旗帜,强调依靠群众、就地化解矛盾,其理念在烟草行业中得到应用与发展。本文探讨了借鉴新时代"枫桥经验",推进协同联管体系建设,以进一步提升客户服务质量、强化市场监管效能、提升管理效率。

关键词:烟草;专销协同;枫桥经验**DOI:**10.69979/3029-2700.24.5.014

引言

在新时代背景下,社会治理模式不断创新与发展,其中,新时代"枫桥经验"作为中国基层社会治理经验赢得了广泛赞誉。新时代"枫桥经验"强调依靠群众、就地化解矛盾,注重发挥基层组织的作用,实现社会治理的重心下移和矛盾纠纷的源头治理。这一经验不仅在社会治理领域取得了显著成效,也为各行各业提供了宝贵的启示和借鉴。

面对社会治理的新挑战,各行业都在寻求创新的管理模式以适应时代的发展

随着市场环境的变化和消费者需求的多样化,烟草企业在客户服务、市场监管等方面也面临着诸多挑战。云岩区现有约5000户零售户,平均每位客户经理或专卖专员负责约420户零售户,零售户分布密度大、空间分布复杂、新老城区特征差异明显,复杂的市场状况对企业管理效率和人才素质要求高。目前,各部门都在各自领域取得一定工作实效,但在卷烟业务链跨部门协同方面成效却不显著,仍未形成一套完整体系或者长效机制,专卖管理和卷烟营销部门之间存在壁垒,导致市场反应不够灵敏。在此背景下,借鉴烟草行业新时代"枫桥经验"在县局级的优秀实践,建设施行卷烟业务链高效能协同联管体系,对于提升烟草企业的服务效率和市场监管效能具有重要意义。

1 新时代"枫桥经验"

"枫桥经验"产生于社会主义建设时期,发展于改革开放和社会主义现代化建设新时期,创新于中国特色社会主义新时代^[1]。这一经验最初源自浙江诸暨枫桥镇,其核心在于"发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决",这一理念在实践中被证明对于基层社会治理具

有极高的价值^[2]。新时代"枫桥经验"其核心在于坚持党的领导、依靠群众、预防为主、化解矛盾于基层。它强调基层党组织的战斗堡垒作用,注重发挥人民群众的主体地位,通过建立健全社会矛盾纠纷预防化解机制,实现社会治理的重心下移和矛盾纠纷的源头治理。

当前,烟草基层市场监管和服务迫切需要转型升级。烟草行业提出,要矢志不渝地促进高质量发展、推动高效能治理、培育高素质团队;同时,着重强调要稳固预期、保障运行、确保贡献、防范风险,以保障行业稳健前行、长远发展。在此背景下,烟草商业企业应当积极秉承探索创新的精神,依托新时代"枫桥经验"进一步深化基层治理体系和治理能力现代化建设,积极探索并构建一个权责明确、运转高效、充满活力的专销协同工作体系。新时代"枫桥经验"在烟草行业的应用,一方面,通过党建引领强化基层党组织的战斗堡垒作用,将党的政治优势和组织优势转化为治理效能,推动卷烟市场治理体系和治理能力现代化。另一方面,积极践行群众路线深入了解零售户和消费者的需求,提供个性化、精准化的服务,着力解决群众急难愁盼问题,提升群众的获得感和满意度。

2 专销协同机制

2.1 专销协同机制的主要内容

我国实行烟草专卖制度,通过立法对烟草商品的生产、销售等环节实行严格的控制和管理^[3]。卷烟零售终端(如便利店、超市等)向消费者销售卷烟产品。专销协同是一种工作机制,旨在通过专卖管理和营销服务的高效协作,提升客户服务质量与市场监管水平,其根本目的是提高专卖管理的卷烟市场净化率,杜绝假私非卷烟,维护国家利益和消费者利益^[4]。它要求专卖部门和

销售部门在权责明确的基础上,紧密合作,推动卷烟市 场的健康发展。

专销协同主要包括信息传递、加强执法与监管、协同服务客户。信息传递是专销协同机制的基础。专卖管理部门和市场营销部门需要建立信息平台,及时传递市场动态、客户需求、政策法规等信息。通过信息传递,两个部门能够更全面地了解市场情况,为决策提供有力支持。在专卖管理方面,市场营销部门通过信息传递协同加强市场监管工作。市场营销部门在日常工作中发现不规范行为时,应及时向专卖管理部门报告传递信息;专卖管理部门在执法过程中也应加强与市场营销部门的沟通协作,共同维护市场秩序。在市场营销方面,专卖管理部门与市场营销部门应协同为客户提供优质服务。专卖管理部门可以通过加强市场监管和打击违法违规行为,为客户创造良好的经营环境;市场营销部门则可以通过提供营销策略、品牌推广等支持,帮助客户提升销售业绩。

2.2 烟草专销协同中存在的问题

随着"放管服"的改革,以及新型涉烟违法行为的 出现,对专销结合提出了更高的要求。部分县级烟草专 卖局在专销协同方面的制度建设尚不完善, 缺乏明确的 协同工作流程和考核机制,导致协同工作难以高效推进, 在协同工作中存在以下问题: ①缺乏正式的、定期的沟 通平台。如联席会议、信息共享系统等,导致专卖管理 和营销部门之间的信息传递不及时、不全面。即使存在 沟通渠道,但可能由于各种原因(如会议安排不合理、 参会人员针对性不够等)导致沟通效果不理想,信息传 递效率低下。②专销两部门责任不够清晰。实际运作中 容易出现工作盲区,引发双方相互推脱与协调不畅,可 能会造成关键任务遗漏或执行滞后, 削弱专销协同的效 能与成果。③专销人员之间协同意识不强[5]。部分专卖 管理人员过于强调市场监管, 而忽略了对市场需求的关 注: 而营销人员则更关注销售业绩, 而忽视了市场监管 的重要性。这种思想差异导致双方在工作中难以形成合 力。

3 新时代"枫桥经验"与专销协同机制的融合 创新

3.1强化党的领导,构建协同治理体系

新时代"枫桥经验"之所以历久弥新,最根本的就 在于能够坚持党建引领^[6]。党的领导是新时代"枫桥经

验"的核心, 也是专销协同机制有效运行的根本保证。 烟草行业应坚持党的领导,将党建工作融入专销协同的 各个环节,确保专销协同工作的正确方向。通过建立健 全党组织,发挥党员的先锋模范作用,引导专卖管理和 营销服务人员增强"四个意识"、坚定"四个自信"、 做到"两个维护",确保专销协同工作始终沿着正确的 政治方向前进,推动专卖管理和市场营销部门的协同管 理。发挥基层党组织的战斗堡垒作用,加强对基层员工 的思想政治教育和党性教育。通过开展主题党日活动、 党员志愿服务等形式,增强基层员工的凝聚力和向心力。 在强化党的领导的基础上, 县级烟草专卖局应构建协同 治理的组织体系。包括建立专销协同工作领导小组,由 党组织负责人担任组长,专卖管理和营销服务部门负责 人为成员,负责统筹协调专销协同工作。同时,明确各 部门、各岗位的职责分工,形成上下联动、左右协同的 工作格局。通过组织体系的构建,确保专销协同工作有 人抓、有人管、有人负责。

3.2强化服务意识,提升市场管理效能

新时代"枫桥经验"坚持群众路线,注重发动和依靠群众力量。将"以人民为中心"作为核心服务理念,深入了解并满足零售客户和消费者的实际需求。通过问卷调查、座谈会、在线反馈等多种形式收集客户意见,建立客户需求数据库,定期分析客户需求变化。在专销协同工作中,注重倾听零售户和消费者的意见和建议,及时解决他们在经营和消费过程中遇到的问题和困难,通过提供高效、便捷的服务,提升零售户和消费者的满意度和忠诚度。建立消费者需求收集、意见反馈机制等,广泛收集市场信息,及时发现和解决问题。同时,加强对零售客户和消费者的宣传教育,引导其自觉遵守烟草专卖法律法规。加大社会监督力度,鼓励社会各界积极参与卷烟市场的监督和管理工作,通过多方参与和共同努力形成合力推动卷烟市场的健康有序发展。

3.3 注重预防为主,完善矛盾化解机制

将新时代"枫桥经验"的预防为主、综合治理理念融入专销协同机制,完善矛盾化解机制。诉讼与非诉讼纠纷解决机制通常适用于纠纷发生之后,而新时代"枫桥经验"一个很重要的方面是预防矛盾、预防纠纷,使之不发生或者少发生,其蕴含了预防性执法司法的宝贵经验^[7]。通过建立风险预警系统、加强市场巡查等手段,及时发现和化解潜在矛盾纠纷。在内部设立专门的矛盾



调解中心,负责处理零售客户与烟草企业之间的纠纷。 调解中心应配备专业的调解人员,确保矛盾得到及时、公正地处理。建立健全投诉处理机制,鼓励零售客户和消费者通过投诉举报渠道反映问题,对零售客户和消费者的投诉进行快速响应和有效处理,提升客户满意度。 同时,加强对投诉举报信息的分析和利用,为专销协同工作提供参考。

3.4 创新协同机制,提升协同效率

结合烟草行业的实际情况,进一步创新专销协同机制。一方面,要加强部门间的沟通协调,明确职责分工,形成工作合力,专卖管理部门和销售部门之间建立定期沟通机制,及时交流工作情况和需求,解决协同过程中的问题;另一方面,建立信息传递机制,实现市场监管和服务信息的及时更新,提高信息传递的效率和准确性,"以客户为中心"建设高效能协同联管体系,充分发挥AIGC的作用,探索行业联系群众、服务社会的新途径。烟草信息互联互享是做好烟草专销专卖工作的基础^[8],通过搭建信息共享平台,专卖管理部门可以及时获取市场信息,销售部门也可以了解客户规范经营情况,为协同工作提供有力支持。同时利用互联网技术手段,建立烟草企业线上服务平台。通过平台实现零售客户的在线咨询、订单提交、货款支付等功能,提高服务效率和客户满意度。

3.5强化法治引领,提升治理法治化水平

新时代"枫桥经验"要求用法治的方式进行基层治理,处理矛盾纠纷,其实践表明"法治是基层社会治理的最优方式,有着权责明确、程序规范、可预期性强等鲜明特点,当法治成为社会的基本价值追求和行为方式时,可以有效化解很多矛盾和问题"^[9]。法治是现代社会治理的基本方式,也是烟草企业专销协同工作的重要保障。强化法治引领,不仅能够规范专销协同工作的流程和行为,还能提升治理的公正性、透明度和权威性,确保专销协同工作依法依规进行。坚持法治思维,运用法治方式解决专销协同中的矛盾纠纷。烟草企业应根据国家法律法规和行业规范,制定和完善内部规章制度,明确专销协同工作的职责、权限和流程,确保各项工作有法可依、有章可循。加强对专卖管理和市场营销人员的法治培训,提高其法律素养和依法办事能力。同时,加大对违法违规行为的打击力度,维护市场秩序和消费

者合法权益。

4 结论与展望

历经六十年风雨历程的"枫桥经验",非但没有在岁月的洪流中销声匿迹,反而随着社会的转型、发展与变迁不断被赋予新的时代内容,使得理论内涵变得愈发丰富和饱满,依旧在基层社会治理场域散发着耀眼的理论光芒。新时代"枫桥经验"与专销协同的深度融合是烟草行业适应新时代发展要求、提升市场监管管理水平和服务水平的有效途径。新时代"枫桥经验"作为基层社会治理的宝贵财富,不仅为烟草行业带来显著的管理效能提升,更为未来发展开辟了创新之路。

参考文献

- [1]金伯中. 论新时代"枫桥经验"的基本内涵[J]. 世界社会科学, 2024, (03): 202-223+247-248.
- [2]银智予. 新时代"枫桥经验"背景下烟草专卖基层所(站)创新性建设的初步思考与探索[C]//广西烟草学会 2022 年度优秀论文集. 广西河池市环江县烟草专卖局(营销部);2023:11.
- [3] 吴清海, 王鹏. 基于精益思想的烟草专销协同模式研究[J]. 山东社会科学, 2016, (S1): 152-154.
- [4]王莹, 郭亭, 常彤. 专销协同模式设计[J]. 中外企业家, 2017, (01): 70-72.
- [5]段凤山. 浅析专销协同工作的深入发展[J]. 法制与社会,2017,(24):183-184.
- [6]卢芳霞. 中国式基层社会治理的时代内涵与世界意义——以新时代"枫桥经验"为例[J]. 马克思主义研究, 2023, (10): 122-131.
- [7] 景汉朝. 新时代"枫桥经验"的基本问题与法治化构建[J]. 政法论坛, 2024, 42(02): 86-97.
- [8]丛宁宁. 基于精益思想的烟草专销协同模式研究 [J]. 企业改革与管理, 2019, (02): 219-220.
- [9] 胡铭,徐翼. 新时代"枫桥经验"与立足法治预防化解矛盾纠纷[J]. 河北法学, 2024, 42(07): 2-17.

作者简介:罗蔚(1987.7-),女,彝族,籍贯:贵州 毕节,贵阳市云岩区烟草专卖局(分公司)副局长, 研究方向:经济法学。

项目名称: AIGC 背景下卷烟业务链高效能协同联管体系推广应用(项目编号: 2024-10).